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Είναι πιο συχνές οι ανεπιθύμητες ενέργειες στις γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες;  

Η απάντηση είναι ΝΑΙ, σύμφωνα με τα ευρήματα πρόσφατων μελετών που 
δημοσιεύθηκαν.  

Εκφράζεται η υπόθεση ότι αυτό το φαινόμενο απαντάται λόγω της διαφοράς στα 
γονίδια αλλά και στις ορμόνες μεταξύ των δύο φύλων (στοιχείο που καταγράφεται 
και από μελέτες σχετικές με άλλα εμβόλια). 

 Κατόπιν 13,7 εκατομμυρίων δόσεων εμβολίων στις Η.Π.Α., καταγράφηκαν μόλις 
7.000 άτομα που παρουσίασαν παρενέργειες. Ενδιαφέρον όμως προκαλεί το ότι το 
79% αυτών των ατόμων είναι γυναίκες. Από αυτές τις παρενέργειες αναφέρονται 
αναφυλακτικές αντιδράσεις σε 19 άτομα, από το εμβόλιο της Moderna, όλες 
γυναίκες, ενώ 44 από τα 47 άτομα που παρουσίασαν τέτοιου είδους αντιδράσεις 
μετά το εμβόλιο της Pfizer, ήταν επίσης γυναίκες.  

Όπως έχουν καταγραφεί στο παρελθόν τα δεδομένα από άλλα εμβόλια, 
επιβεβαιώνουν την συχνότερη εμφάνιση αλλεργικών αντιδράσεων σε γυναίκες.  

Τι σημαίνει αυτό; 

Η σημασία αυτών των ευρημάτων είναι μεγάλη γιατί επιβεβαιώνουν το ότι οι 
γυναίκες έχουν πιο ισχυρό ανοσοποιητικό σύστημα, το οποίο απαντά στα εμβόλια με 
παραγωγή περισσότερων αντισωμάτων, πράγμα που συσχετίζεται με τις 
διαφορετικές ορμόνες στα δύο φύλα.  

Στις γυναίκες τα οιστρογόνα συμβάλλουν στην παραγωγή αντισωμάτων. Στους 
άνδρες η τεστοστερόνη έχει αντίθετη δράση.  

Μία ακόμη εξήγηση βρίσκεται στο ότι πολλά γονίδια που ρυθμίζουν την ανοσιακή 
απάντηση βρίσκονται στο χρωμόσωμα Χ, από το οποίο οι γυναίκες έχουν δύο 
αντίγραφα, ενώ οι άνδρες μόνο ένα.  

Η παρατήρηση συχνότερων ανεπιθύμητων ενεργειών στις γυναίκες σχετίζεται επίσης 
και με τις δόσεις των εμβολίων, καθώς χρειάζονται μικρότερη δόση από αυτά. Οι 
δόσεις των εμβολίων όμως είναι κοινές σε όλους, με αποτέλεσμα να προκαλούν 
διάφορες ανεπιθύμητες ενέργειες στα διαφορετικά άτομα ανάλογα με το φύλο τους.  

 

Οι γυναίκες πρέπει να γνωρίζουν λοιπόν, ότι αυτές οι ανεπιθύμητες ενέργειες ήταν 

ήπιες στο μεγαλύτερο ποσοστό τους και αποτελούν ένδειξη για την 

αποτελεσματικότητα του εμβολίου και την ανταπόκριση του ανοσοποιητικού τους 

συστήματος.  


